



日本前首相村山富市当地时间11日中午抵达首尔，之后与3名原韩国慰安妇进行面谈，听取她们的陈述，并参观在韩国国会内举办的描写慰安妇艰难生活的图片展。

来源：中新网



日本首相安倍晋三参拜靖国神社事件，引起了中韩两国的强烈不满，图为韩国民众于2013年12月27日在首尔举行的抗议活动。

图片来源：中国日报网



日本NHK新任会长就慰安妇问题大放厥词，声称“哪个进行过战争的国家都曾有过”。狂言发出后，立即招来国内外的强烈批评。

图片来源：超级军事网



安倍政权的错误史观与政治右倾化动向

中国社会科学院日本研究所研究员 高洪

历史是一面镜子，人们可以从过去记忆的经验中正衣冠、知兴替。其实，历史还有更深一层的镜鉴意义，即通过对过往史实的解读来观察今人的是非观念，从当代政客的历史观念折射中观察他们的政治实践活动。

众所周知，安倍首相及其追随者是信奉二战前日本军部法西斯政权极力鼓吹的“皇国史观”的。至于安倍本人，从早年参与炮制《大东亚战争的总结》，到“梅开二度”后穿上军装到编号与“731细菌部队”相同的战斗机上作秀，带头使用“天皇陛下万岁”这一类战前政治口号，直至公然参拜供奉着甲级战犯的靖国神社等行为，早已表明了他在领土争议问题上与邻国对抗、在历史问题上大开倒车的顽固立场。

人们不禁要问，安倍为什么丝毫不顾国际社会和日本国内的反对，执意用参拜甲级战犯的行为去肆意挑衅国际公理和人类良知呢？笔者认为其用意主要在于推进政治右倾化的三个方面。

第一，是安倍及其追随者的错误史观与日本政治右倾化过程相互激荡的结果。安倍重新执政后，大胆祭出战犯亡灵去推动强军强国梦想的做法，引起日本社会中各类右翼集团的回应。正所谓“上有所好，下必甚焉”，近期以来，日本在参拜靖国神社、强征慰安妇、修订教科书等系列历史问题上倒行逆施，企图美化日本军国主义对外侵略和殖民统治历史，颠覆国际社会对日本军国主义的正义审判，恰恰为安倍执政提供他所需要的政治土壤与执政环境。

第二，是安倍在“爱国主义”旗帜下，利用极端民族主义的排外倾向来稳固政权。毋庸讳言，在形形色色的民族主义中，“领土民族主义”是最具强大影响力和感召力的，对于日本这样一个历史上相对封闭、资源相对匮乏的岛国更是如此。日本与邻国的领土争端的恶劣影响不仅危害到中日、韩日以及俄日等双边关系，更助长了日本国内仇视中国、排斥韩朝、厌恶俄罗斯的不良民族情绪的扩大蔓延，一种爱国名目下的“大和民族优越论”正在生成。



日本否认战争责任

正受到社会正义的谴责与惩罚

中国社会科学院近代史研究所研究员 步平

二战后日本的靖国神社从原来的国家祭祀设施变成宗教法人，但地位的变化并未影响其立场和政治态度。直到今天，靖国神社的立场仍像战争中的日本军国主义分子一样，公然将当年日本发动的侵略战争称为解放亚洲的“大东亚圣战”，露骨地赞扬发动侵略战争的甲级战犯。安倍晋三以日本首相身份参拜靖国神社，表明他对靖国神社政治立场的肯定，也表明他对日本的侵略战争责任没有任何反省，其实那也是他一贯的对历史问题的政治立场，即否认侵略战争责任和历史事实。

第二次世界大战中日本的战争责任和日本军队在战争中的暴行本来已经是无可辩驳的事实，战后的国际军事审判以及道德审判早已将其钉在了耻辱柱上。

战后东京审判针对的日本军国主义战争罪行主要是“对和平的犯罪”、“违反人道罪”和“通例的战争犯罪”三个方面的共55项。其中，甲级战犯的主要罪行就是共同策划的“针对和平的犯罪”，乙丙级战犯的罪行则主要是“违反人道的犯罪”和“违反战争与和平法的‘通例的战争犯罪’”。东京审判是对日本人心灵的强烈冲击，也是改变日本道路的转折点。日本政府承认东京审判及战后各国对日本的审判结果，并承诺继续执行对战犯的惩罚，才能获得国际社会的承认并开始新的进程。即使在战后日本社会，否认侵略战争责任、弘扬军国主义精神，也被公认为是极端保守的右翼势力的行为。但曾几何时，以岸信介为代表的一批日本右派政治家就背弃了诺言，开始否认战犯的罪责。现在，作为岸信介后代的安倍晋三在这一道路上走得更远。

其实，安倍晋三必须认识到，即使承认东京审判的结果还是远远不够的。因为在东京审判的过程中，对日本军国主义“违反人道罪”的追究并不彻底。所谓“违反人道罪”，指战争发生前或战争进行中对任何和平人口之杀害、灭种、奴役、强迫迁徙，以及其他不人道行为，或基于政治的或种族上的理由而进行的任何迫害行为。凡参与上述任何罪行之共同计划或阴谋之领导者、组织者、教唆者与共谋者，对于任何人为实现此种计划而作出之一切行为，均应负责。从这一角度讲，日本在战争中强征中国劳工的罪行、日本军队有组织地强征慰安妇及对女性的性暴力、违背国际公约使用生物化学武器的罪行等，即在战后审判中被忽略的罪行，在今

天都需要在重视人权的意义上重新认识并追究。

国际社会对日本在战争中以残害妇女为代表的侵犯人权的行早就进行了谴责。

1992年2月，在联合国人权委员会上，来自日本民间团体的代表报告了日军在战争期间强征慰安妇的情况，许多国家的政府和非政府组织(NGO)对日本军队的行为进行了激烈的谴责。同年5月，联合国人权委员会的现代奴隶制讨论会通过了致联合国秘书长的文件，要求基于国际法的立场关注日军的慰安妇问题。1993年6月在维也纳召开的联合国世界人权大会通过了“关于废除对女性暴力的宣言”，谴责侵犯女性人权的行并有效追究的原则，宣言所说的“战争中对女性的奴隶制”，实际就是对日军慰安妇问题的间接的批评。接着，联合国人权委员会废除种族歧视专门委员会认为慰安妇属于人权和基本的自由权遭受了重大伤害的受害者，她们有获得赔偿、补偿和恢复名誉的权利，要求日本政府在一年内就赔偿问题提出意见，调查事件真相，公布资料，并且向受害者正式谢罪。

但是，针对国际社会的谴责，安倍晋三在2006年第一次当选日本首相后居然宣称“没有证据可以证明是政府和军队介入了绑架和强制慰安妇问题”，还计划发表内阁官房长官谈话否定以前承认慰安妇问题的“河野谈话”。这一举动当时就激起了国际舆论的愤慨，不仅是亚洲的中国、韩国，连美国众议院及加拿大、荷兰、瑞典等国的议会都通过了敦促日本政府必须承认对此负有历史责任，同时进行道歉的决议，认为对慰安妇问题予以关注并道歉，同时进行相关教育，是日本政府的重大义务。从那时起已经过去了7年，日本政府不仅对战争中侵犯人权的行没有做出任何道歉，安倍晋三还作为首相公然参拜靖国神社，否定战后审判的结果，藐视国际舆论。

将安倍晋三一贯的政治态度与其竭力修改日本和平宪法的行动结合起来，对照发动了侵略战争的日本军国主义者的言行，不难判断这样的日本政治家对日本及国际社会是多么危险。针对这样的倒行逆施，美国纽约州参议院已经在上个月29日通过了有关慰安妇问题的决议案，美国国会议员也在计划向众议院提交第二个慰安妇问题决议。日本国内也一直存在针对对女性的性暴力和违反人道罪的战争索赔诉讼。安倍晋三否认日本战争责任的行为正在受到社会正义的谴责与惩罚。



图为宣读《波茨坦公告》场景 资料图



日方迟迟不肯在历史问题上真诚道歉，而周边国家当年的受害者们已经日渐凋零。图为89岁的金君慈(译音)，现居于韩国首尔北部被称为“分享之家”的慰安妇疗养院。

来源：中新网



日本“兴亚观音”的本殿内供奉着7名甲级战犯的灵位。这种对侵略行径毫无悔意的做法应该受到谴责。

新华社图 郭一娜摄



《波茨坦公告》和《开罗宣言》 日本必须遵守

清华大学当代国际关系研究院副院长 刘江永

二战后，日本清算军国主义，走上和平发展道路。其主要标志是，日本接受了《波茨坦公告》、《开罗宣言》等战后国际法规和国际秩序，遵守战后日本国宪法。然而，日本右翼势力则一直企图突破宪法限制，颠覆《波茨坦公告》确立的国际秩序。安倍晋三再度执政以来，这种政治右倾化更加明显。

1945年7月26日，中、美、英三国向日本发出《波茨坦公告》，促令日本军国主义无条件投降。同年8月15日，日本天皇宣布接受《波茨坦公告》。同年9月2日签署的日本无条件投降书承诺“日本天皇、日本政府及其继承者忠实执行《波茨坦公告》的各项条文”。这就是日本必须遵守的战后国际法和国际秩序。令人不能接受的是，如今日本右翼势力却要背信弃义地推翻这些承诺，再度挑战国际社会。这主要表现在以下两个方面：

第一，在日本侵略历史问题上，《波茨坦公告》规定：欺骗及错误领导日本人民使其妄欲征服世界之威权及势力，必须永久剔除。日本战犯必须受到惩处。日本政府在1972年《中日联合声明》中表示：日方痛感日本国过去由于战争给中国人民造成的重大损害的责任，表示深刻地反省。1998年《中日联合宣言》也载明：“正视过去以及正确认识历史，是发展中日关系的重要基础。日方表示，遵守1972年的中日联合声明和1995年8月15日内阁总理大臣的谈话，痛感由于过去对中国的侵略给中国人民带来巨大灾难和损害的责任，对此表示深刻反省。”

然而，如今日本首相却公然参拜供奉有二战甲级战犯亡灵的靖国神社，否认东京审判对日本战犯的定罪，不承认日本犯下的侵略罪行，甚至到靖国神社向所谓“英灵”汇报执政历程。这意味着日本当政者公开违反日本国宪法规定的政教分离原则，背弃《波茨坦公告》的上述相关规定和国际承诺，为侵略历史翻案。这种情况若在德国发生，等于德国现任领导人公然否定战后的纽伦堡审判，参拜希特勒的亡灵。这是国际社会绝不能容忍的。

第二，关于战后日本的领土范围，根据《波茨坦公告》第八条规定：“开罗宣言之条件必将实施，而日本之主权必将限于本州、北海道、九州、四国及吾人所决定其他小岛之内。”而1943年12月1日发表的《开罗宣言》规定：日本所窃取于中国之领土，例如满洲、台湾、澎湖群岛等，必须归还中国。1972年9月29日发表的《中日联合声明》强调：“中华人民共和国政府重申：台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场，并坚持遵循《波茨坦公告》第八条的立场。”同年10月，时任日本外相大平正芳在日本国会发表演说时明确承诺：“如果对照《开罗宣言》、《波茨坦公告》的经纬，根据这两个宣言的意向，台湾应该归还中国，这是接受了《波茨坦公告》的政府不变的见解。”这是因为，日本宪法第九十八条明确规定：1、本宪法为国家的最高法规，与本宪法条款相违反的法律、命令、诏敕以及有关国务的其他行为的全部或一部，一律无效。2、日本国缔结的条约及已确立的国际法规，必须诚实遵守之。因此，无论从国际法还是日本国内法看，日本必须将包括钓鱼岛在内的台湾归还中国，而与其相反的日本国内政策措施一概无效。

1895年日本通过甲午战争强迫中国清政府签署《马关条约》，割让台湾及其所属岛屿，甚至不等《马关条约》谈判开始就在战争期间先行秘密窃占钓鱼岛，其性质更为恶劣。二战后，日本又企图利用中国海峡两岸分裂及美国托管琉球群岛，再度占有钓鱼岛。中国对此强烈反对。上世纪70年代，中日双方为实现邦交正常化和缔结和平友好条约曾搁置这一争议。

然而，如今日本政府却既不承认中日存在领土争议，又不承认中日曾就搁置争议达成共识，拒绝就钓鱼岛领土主权问题同中国对话。继野田内阁宣布“购岛”之后，安倍内阁进一步借钓鱼岛问题针对中国增强军备，诱导美国对抗中国，介入南海问题牵制中国。针对安倍内阁的倒行逆施，国际社会有必要重申日本必须遵守《波茨坦公告》和《开罗宣言》所确立的战后国际法和国际秩序。